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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ВСТУП
Основу правового регулювання протидії торгівлі

людьми в Україні утворює Закон України "Про проти(

дію торгівлі людьми" (далі — Закон) [1]. Боротьбу із

злочинністю, пов'язаною з торгівлею людьми, шляхом

виявлення злочинів торгівлі людьми, осіб, причетних до

скоєння злочину, притягнення їх до відповідальності

визначено основним напрямом державної політики у

сфері протидії торгівлі людьми (п. 2 ст. 4 Закону).

Відповідно до розробленої на виконання Закону Дер(

жавної цільової програми у сфері протидії торгівлі людь(

ми на період до 2015 року [2], виявлення та розкриття зло(

чинів, пов'язаних з торгівлею людьми, припинення діяль(

ності зазначених організованих груп покладено на

Міністерство внутрішніх справ, Службу безпеки України,

Адміністрацію Держприкордонслужби, Генеральну про(

куратуру України (за згодою). Окрім цього, зазначені суб(

'єкти зобов'язані співпрацювати та здійснювати обмін

інформацією з правоохоронними органами іноземних дер(

жав і міжнародними правозахисними організаціями з пи(

тань переслідування осіб, які вчиняють злочини, пов'язані

з торгівлею людьми, або сприяють їх вчиненню.

Взаємодія органів виконавчої влади між собою, з

відповідними органами, які здійснюють оперативно(роз(

шукову діяльність, досудове розслідування, та з гро(

мадськими і міжнародними організаціями є одним із ос(

новних принципів, на яких грунтується діяльність, спря(

мована на протидію торгівлі людьми (п. 5 ст. 3 Закону).

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню питання координації та взаємодії пра(

воохоронних органів України приділялась певна увага
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у працях вітчизняних учених: О.М. Бандурки, В.В. Голі(

ни, Л.М. Давиденко, І.М. Даньшина, О.М. Джужи, А.П. За(

калюка, В.С. Зеленецького, О.Г. Кальмана, О.М. Кос(

тенка, М.В. Костицького, О.М. Литвака, М.І. Мельника,

В.А. Мисливого, В.М. Поповича, Б.Г. Розовського, В.І. Ша(

куна та ін. Праці вказаних авторів мають важливе нау(

кове і практичне значення. Проте, дослідження

більшості науковців не містять комплексного всебічно(

го наукового аналізу щодо здійснення координації та

взаємодії суб'єктів протидії злочинності та торгівлі

людьми зокрема в масштабах усієї країни на загально(

державному і регіональному рівнях.

МЕТА СТАТТІ
Мета статті — розглянути теоретичні та практичні

питання взаємодії правоохоронних органів під час роз(

криття злочинів у сфері протидії торгівлі людьми.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Реалізація принципу взаємодії протягом багатьох

років залишається гострою і в деяких питаннях не вирі(

шеною проблемою. Погодимось з думкою О.Ф. Дол(

женкова, називаючи її причини, якими є: недосконалість

теорії з питань взаємодії; відсутність нових підходів до

тісної співпраці при розслідуванні та розкритті злочинів;

неузгодженість дій підрозділів правоохоронних органів;

відсутність єдиного координаційного центру управлін(

ня; громіздкість організації взаємодії, дублювання ла(

нок управління [3, c. 147].

Слід відзначити, що Україна (як на міжнародному, так

і на національному рівні) застосовує багатовекторний

підхід до проблеми боротьби з торгівлею людьми. Як пра(

вило, це проявляється у поєднанні боротьби з торгівлею
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людьми як такою, боротьби з нелегальною міграцією та

боротьби із міжнародною організованою злочинністю [4].

Найважливішою умовою досягнення успіху в розкритті

та розслідуванні злочинів є взаємодія органів, які беруть

участь у цій діяльності. У боротьбі зі злочинністю право(

охоронні органи утворюють єдину систему і здійснюють

свої функції відповідно до Конституції України та інших

законів. Водночас, правоохоронна система характери(

зується тим, що до її складу входять управлінські структу(

ри різної відомчої підпорядкованості. Спільність мети, зав(

дань, принципів і характеру діяльності пов'язують їх у

цілісну систему [5, с. 38—39].

За всього різноманіття визначень поняття "взаємодія"

як учені, так і практики одностайні в тому, що взаємодія

може здійснюватися як у процесуальних, так і в організа(

ційних формах. Процесуальна форма взаємодії передба(

чена кримінально(процесуальним законодавством і зумов(

лена наявністю чітко визначених правовідносин, а органі(

заційна — відомчими нормативними актами [6, с. 163].

Хоч у нормах кримінально(процесуального закону, які

закріплюють загальні положення та регламентують відно(

сини органів слідства й дізнання під час розслідування

злочинів не міститься терміну "взаємодія", однак він вда(

ло виражає сутність узгодження дій цих органів у процесі

розкриття й розслідування злочинів [7, с. 262].

Механізм взаємодії правоохоронних і компетентних

органів, посадових осіб окремих держав, міжнародних

організацій при розслідуванні злочинів міжнародного ха(

рактеру, яким є торгівля людьми, являє собою багатофун(

кціональне та багаторівневе явище, до складу якого вхо(

дить велика кількість структурних елементів, більшість з

яких, окрім загальних для всього механізму взаємодії

цілей, завдань та функцій, мають також власне цільове

призначення з відповідними йому завданнями, функціями

та повноваженнями. Враховуючи таку складність зазна(

ченого механізму, цілком очевидно, що якість та ефек(

тивність його роботи залежить від цілої низки факторів,

не останнє місце серед яких займають питання визначен(

ня напрямів взаємодії.

Чітке визначення напрямків діяльності суб'єктів, у тому

числі спільної, забезпечує конкретизацію та цілеспрямо(

ваність їх зусиль, а також попереджає розпорошеність дій

з їхнього боку та можливий вихід ними за межі власної,

визначеної законодавством, компетенції. Оскільки стаття

19 Конституції України однозначно проголошує, що орга(

ни державної влади та органи місцевого самоврядування,

їх посадові особи зобов'язані діяти лише на підставі, в

межах повноважень та у спосіб, що передбачені Консти(

туцією та законами України [8].

Така важливість напрямів діяльності вимагає їх зако(

нодавчого оформлення. На національному рівні сьогодні

існує декілька нормативно(правових документів, що зак(

ріплюють напрямки діяльності компетентних органів та

посадових осіб у боротьбі зі злочинністю. Так, наприклад,

основні напрями боротьби з організованою злочинністю

визначено у Законі України "Про організаційно(правові

основи боротьби з організованою злочинністю" (стаття 6).

Статті 16 та 17 цього ж Закону визначають порядок взає(

модії компетентних правоохоронних органів у питаннях

боротьби з організованою злочинністю [9].

Ще одним нормативно(правовим документом, від(

повідно до положень якого відбувається взаємодія націо(

нальних владних суб'єктів із приводу протидії злочинності,

є Інструкція "Про взаємодію правоохоронних та інших

державних органів України у боротьбі із злочинністю" [10].

Нормами цього документу закріплені напрями взаємодії,

а саме: стратегічний — організація реалізації державної

політики у сфері боротьби з організованою злочинністю,

усунення причин і умов її існування, удосконалення пра(

вової бази боротьби з організованою злочинністю; та так(

тичний — виявлення, документування й припинення діяль(

ності організованих злочинних груп, злочинних органі(

зацій, попередження, розкриття й розслідування вчинених

ними злочинів, розшук, затримання учасників організова(

них злочинних формувань, відшкодування збитків дер(

жаві, фізичним та юридичним особам.

Відповідно до цієї Інструкції, основними принципами

взаємодії в боротьбі з організованою злочинністю є за(

конність, системність, плановість та розподіл компетенції.

Серед форм взаємодії наведено наступні:

1. Проведення спільного аналізу стану, структури

організованої злочинності, причин і умов, що сприяють

діяльності організованих груп, прогнозування тенденцій

поширення організованої злочинності.

2. Обмін оперативною інформацією, що становить

інтерес для боротьби з організованою злочинністю.

3. Розроблення й реалізація спільних програм, планів

у сфері боротьби з організованою злочинністю.

4. Створення робочих груп для підготовки законопро(

ектів, пропозицій про зміни й доповнення до законодав(

ства.

5. Проведення узгоджених оперативно(розшукових,

профілактичних та інших заходів.

6. Підготовка й проведення спільних колегій, нарад,

семінарів із питань вдосконалення взаємодії.

7. Розроблення навчальних програм та проведення

занять у системі професійної підготовки.

8. Удосконалення міжнародного співробітництва у

сфері боротьби з організованою злочинністю.

9. Інформування громадськості про результати діяль(

ності у сфері боротьби з організованою злочинністю.

Особливого значення сьогодні набувають питання

міжнародного співробітництва при розслідуванні злочинів

транснаціонального характеру таких, як торгівля людьми,

оскільки без такого співробітництва неможливо зібрати

докази, які знаходяться за кордоном; здійснити криміналь(

не переслідування; забезпечити охорону прав і свобод

людини і громадянина у кримінальному судочинстві;

відшкодувати завдану злочином шкоду тощо [11, с. 276—

277].

Реалізація мети і завдань міжнародного співробітниц(

тва у протидії торгівлі людьми здійснюється як міжнарод(

ними організаціями, утвореними для цього державами, так

і власне державами, уповноваженими компетентними

органами за конкретними напрямами діяльності й у пев(

них формах.

Так, В.І. Гаврилюк, В.І. Дубина, М.П. Данилюк до ос(

новних видів міжнародного співробітництва у боротьбі з

торгівлею людьми за формами прояву відносять:

— взаємодію у рамках правової допомоги у криміналь(

них справах;

— укладення угод про співпрацю;

— участь у проведенні оперативно(розшукових за(

ходів, слідчих дій на території іншої держави;
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— проведення спільних оперативних розробок та роз(

слідувань;

— обмін інформацією;

— участь у міжнародних операціях та проектах

співпраці [12, с. 19].

У цілому, стратегія боротьби з торгівлею людьми

транснаціонального характеру полягає у реалізації таких

основних напрямів спільної діяльності [13, с. 117—118]:

— міжнародне співробітництво у боротьбі з торгівлею

людьми транснаціонального характеру (напрями, принци(

пи та правова основа взаємодії);

— міжнародна організація оперативно(розшукової

діяльності, що передбачає узгодження планів, цілей, на(

прямів, організацію транснаціональних оперативно(розшу(

кових підрозділів (Конвенція ООН проти транснаціональ(

ної організованої злочинності 2000 року);

— міжнародне співробітництво щодо міжнародної пра(

вової допомоги у кримінальних справах (Європейська кон(

венція про взаємну допомогу у кримінальних справах 1959

року та Конвенція про правову допомогу і правові відноси(

ни у цивільних, сімейних і кримінальних справах 1993 року);

— міжнародне співробітництво щодо видачі (екстра(

диції) правопорушників (Європейська конвенція про вида(

чу правопорушників 1957 року);

— міжнародне співробітництво щодо передачі кримі(

нального переслідування (Європейська конвенція про пе(

редачу провадження у кримінальних справах 1972 року)

та інші.

Важливим заходом є розширення співпраці між слідчи(

ми, оперативними та іншими підрозділами правоохорон(

них органів, зокрема, й у міжнародному масштабі.

Досить ефективним заходом є підписання договорів

про двостороннє та багатостороннє співробітництво між

правоохоронними органами для забезпечення обміну

інформацією. При цьому необхідно спрямовувати зусил(

ля з метою розробки єдиних стандартів, що стосуються

збору статистичних даних [14, с. 19—21].

Доречно підкреслити значення міжнародних право(

охоронних, поліцейських організацій, зокрема Інтерполу

та Європолу, для координації зусиль у протидії торгівлі

людьми та іншим злочинам транснаціонального характе(

ру.

Міжнародну організацію кримінальної поліції — Інтер(

пол в Україні представляє Національне центральне бюро

Інтерполу (Укрбюро Інтерполу), що є центром координації

взаємодії правоохоронних органів країни з компетентни(

ми органами зарубіжних держав щодо ведення боротьби

зі злочинністю, що має транснаціональний характер або

виходить за межі країни. Це стосується й торгівлі людьми.

При цьому підрозділом, на який безпосередньо покла(

дається організація виконання функцій МВС України як

Національного центрального бюро Інтерполу, є робочий

апарат Укрбюро Інтерполу. НЦБ забезпечує співробітниц(

тво правоохоронних органів України та зарубіжних країн

як у цілому, так і в окремих напрямах боротьби зі злочин(

ністю й надає можливості для:

— підготовки та надсилання ініціативних запитів за

кордон;

— підготовки та надсилання відповідей на запити за(

рубіжних правоохоронних органів;

— обміну оперативно(розшуковою, оперативно(дов(

ідковою та криміналістичною інформацією про підготов(

ку і вчинення злочинів й причетних до них осіб, а також

архівною та, в окремих випадках, процесуальною інфор(

мацією;

— обміну досвідом роботи, законодавчими та інши(

ми нормативними актами, навчально(методичною літера(

турою з питань діяльності правоохоронних органів;

— обміну науково(технічною та іншою інформацією

з питань боротьби зі злочинністю [15, с. 379—380].

Європол є установою Європейського Союзу. І хоча

Україна не є членом Європейського Союзу, у діяльності з

розслідування транснаціональних злочинів взаємодіє з

установами Європолу, й ці відносини нині активізуються.

Крім того, для розслідування злочинів, пов'язаних із

торгівлею людьми, можуть створюватися спільні слідчі

групи, які об'єднують представників кількох держав за

сприяння їх діяльності установ Інтерполу та Європолу [16,

с. 237—241].

Як бачимо, існує доволі велика кількість напрямів, за

якими відбувається співробітництво правоохоронних та

інших компетентних органів і посадових осіб як на внутрі(

шньодержавному, так і міжнародному рівнях.

Здійснюючи класифікацію напрямів взаємодії на

міжнародному рівні, слід виходити із того, що вона охоп(

лює не лише співробітництво у процесі конкретних опе(

ративно(розшукових чи кримінальних справ, але співпра(

цю і з тих питань, що мають на меті сприяння працівни(

кам правоохоронних відомств та інших компетентних

органів у налагодженні контактів, отриманні знань, на(

вичок, позитивного міжнародного досвіду, технічної

підтримки тощо.

Погодимось із запропонованою класифікацією Д.М.

Афанасіаді, який виокремлює такі напрями взаємодії пра(

воохоронних і компетентних органів, посадових осіб ок(

ремих держав, міжнародних організацій при розслідуванні

злочинів міжнародного характеру:

1. Нормотворчий чи нормовстановлюючий напрям,

сутність якого полягає у спільному виробленні норматив(

ного підгрунтя протидії злочинності. Цей напрямок стано(

вить спільну діяльність двох чи більше держав в особі їх

компетентних органів та посадових осіб, а також органів і

посадових осіб міжнародних організацій по створенню та

впровадженню у життя єдиних та обов'язкових у рівній мірі

для всіх учасників нормотворчого процесу правових норм

у тій чи іншій сфері суспільних відносин.

Зауважимо, що норми права можуть міститися також

і в документах, які видаються міжнародними організація(

ми, створеними декількома державами з конкретними

цілями, наприклад, Бюро з координації боротьби з орган(

ізованою злочинністю та іншими небезпечними видами

злочинів на території держав(учасниць Співдружності Не(

залежних Держав. Однак, як правило, такі норми містять

рекомендаційний характер і виконуються державами на

власний розсуд.

2. Наступним напрямом є безпосередня взаємодія

органів правопорядку в процесі виконання оперативно(

розшуковій діяльності по конкретним злочинам міжнарод(

ного характеру, здійснення слідчих дій по ним, опрацю(

вання інформації про ці суспільно(небезпечні діяння або

осіб, причетних до їх вчинення. Цей напрям також можна

розділити на дві групи, на підставі таких критеріїв як тери(

торіальне розповсюдження взаємодії та суб'єктів, залу(

чених до неї. У зв'язку із цим відзначимо такі напрями: гло(
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бальне співробітництво, регіональне та відомче, в залеж(

ності від суб'єктів, залучених до міжнародного співробіт(

ництва, воно поділяється на глобальне, регіональне, відом(

че, а також таке, що реалізується через "офіцерів зв'яз(

ку", особисті контакти працівників або міжнародні орган(

ізації. Надзвичайно важливими суб'єктом, що забезпечує

нормальне глобальне співробітництво у боротьбі зі зло(

чинністю, є Міжнародна організація кримінальної поліції

"Інтерпол". Притаманна їй ознака "глобальності" зумов(

лена тим, що зазначена організація об'єднує переважну

більшість світових держав.

3. Ще одним важливим напрямом взаємодії є наукове

співробітництво та обмін досвідом. Воно знаходить свій

прояв, перш за все, в організації та участі правоохоронних

та інших компетентних органів і посадових осіб у різного

роду наукових конференціях, семінарах, нарадах, "круглих

столах", під час яких вони презентують свої напрацювання

у боротьбі з конкретними видами злочинів, висловлюють

своє бачення та пропозиції щодо окремих аспектів роботи.

4. Навчально(освітнє співробітництво. Цей напрям,

безсумнівно, виконує надзвичайно важливу роль у нала(

годженні та реалізації ефективної взаємодії компетентних

суб'єктів при розслідуванні злочинів міжнародного харак(

теру.

Як свідчить сучасна практика, злочинність розвиваєть(

ся набагато швидше, ніж відповідна правозастосовна прак(

тика, що є цілком логічним. Адже спочатку завжди вини(

кає проблема, а вже потім — шлях її розв'язання.

У зв'язку із цим стає зрозумілим, що постійне навчан(

ня та вдосконалення усіх співробітників правоохоронних

та інших компетентних органів є необхідною складовою

ефективної взаємодії. Адже, коли представники співпра(

цюючих сторін володіють знаннями про: найновіші мето(

дики протидії злочинам міжнародного характеру, можли(

вості міжнародних правоохоронних та неурядових орган(

ізацій, специфіку законодавчої бази зарубіжних країн;

мають у своєму розпорядженні відповідні навички та пе(

редовий міжнародний позитивним досвід; грамотно вико(

ристовують систему комунікативних зв'язків з іноземни(

ми колегами та ін., вони мають реальну змору налагодити

по(справжньому дієву систему міжнародних зв'язків, яка

суттєво підвищить показники результативності роботи

правоохоронних та інших компетентних органів і посадо(

вих осіб окремих держав під час розслідування злочинів

міжнародного характеру.

5. І останній напрям взаємодії — це матеріально(тех(

нічна підтримка сторін, сутність якого полягає у наданні

взаємної фінансової підтримки та технічної допомоги у

вигляді новітніх технологій технічних пристроїв, ме(

ханізмів, транспортних засобів тощо.

Так, наприклад, активно сприяють правоохоронцям у

цій сфері міжнародні організації (насамперед, Міжнарод(

на організація з міграції) та Посольство США в Україні.

Одним з основних партнерів є Координатор проектів ОБСЄ

в Україні, за підтримки якого здійснюється фінансування

перекладів клопотань про надання міжнародної правової

допомоги у кримінальних справах та відповідей на такі

клопотання.

Зауважимо, що викладена нами класифікація напрямів

досліджуваної взаємодії не претендує на виключність. Цей

перелік, з нашої точки зору, містить найбільш важливі у

адміністративно(правовому контексті напрями співробіт(

ництва правоохоронних і компетентних органів, посадо(

вих осіб окремих держав, міжнародних організацій при

розслідуванні злочинів міжнародного характеру [17, с.

237—241].

ВИСНОВОК
Чіткий розподіл функцій і повноважень органів дер(

жавної влади має забезпечувати упорядкованість і узгод(

женість дій у структурі загальнодержавного механізму

протидії торгівлі людьми.

Слід зазначити, що ефективність діяльності, спрямо(

ваної на протидію торгівлі людьми, перебуває в нерозрив(

ному зв'язку з питанням тісної взаємодії державних органів

у зазначеній сфері. Крім того, протидія цьому негативно(

му явищу вимагає комплексного підходу через об'єднан(

ня зусиль громадських організацій та урядів, на рівні відпо(

відних державних органів країн, з яких вивозяться по(

терпілі, і тих держав, куди їх доправляють для подальшої

експлуатації. Практика діяльності державних органів ви(

магає активного пошуку способів удосконалення такої

взаємодії.
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